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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Η εργασία αυτή, ερευνά και δηµιουργεί µια πειραµατική ενηµερωτική ταινία, στην περίπτωση 

αυτή ένα ντοκιµαντέρ, µε εναλλακτικούς τρόπους θέασης και µετάδοσης µηνυµάτων, µε σκοπό 

να ευαισθητοποιήσει την συνείδηση των ανθρώπων. 

Αποτελείται από ερευνητικό-θεωρητικό, που είναι το 20% της εργασίας και πρακτικό µέρος, 

που είναι το 80%. Στόχος της, είναι η δηµιουργία µιας ταινίας µικρού µήκους (σχεδόν 20 

λεπτών) που να έχει µια τέτοια δοµή που να επιτρέπει στον θεατή να την παρακολουθήσει στο 

σύνολο της ή σε µέρη. Η ταινία αυτή θα δίνει ένα περιβαλλοντικό µήνυµα, για όσο αφορά την 

καταστροφή της φύσης από τους ίδιους τους ανθρώπους.  

Ακολουθήθηκε η εξής µεθοδολογία: Αρχικά έγινε έρευνα και µελέτη για το θέµα αυτό, στη 

συνέχεια έγινε η δηµιουργία ερωτηµατολογίων και ανάλυση δεδοµένων, για το τι προτιµούν και 

πιστεύουν οι άνθρωποι. Ακολούθως υπήρξε ιδεοθύελλα (brainstorming), διάφορες ιδέες, 

απόψεις, για την ταινία αυτή. Καταλήξαµε σε ένα σενάριο και storyboard. Τέλος έγιναν 

συνεντεύξεις που οπτικογραφήθηκαν, έγιναν γυρίσµατα, δηµιουργία γραφικών, γενικά 

µαζεύτηκε ολόκληρο το υλικό για το µοντάζ και δηµιουργήθηκε η ταινία, το ντοκιµαντέρ, µε 

τίτλο «ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΣΥΝΕΙ∆ΗΣΗ».  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Ένα ντοκιµαντέρ, είναι µια κινηµατογραφική ταινία που αποτυπώνει πραγµατικά γεγονότα, 

µε εκπαιδευτικό και ψυχαγωγικό στόχο.  

Ο όρος χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά από την κινηµατογραφική κριτική ως επίθετο και 

προέρχεται από τη γαλλική λέξη documentaire, που σηµαίνει τεκµήριο, µαρτυρία. Τον 

επινόησε ο Σκοτσέζος κοινωνιολόγος και κινηµατογραφιστής Τζον Γκρίρσον, ο οποίος, το 

1926, στην κριτική του που δηµοσίευσε στην εφηµερίδα Μοάνα του Αµερικανού οµότεχνού 

του Ρόµπερτ Φλάχερτι, έγραψε: «Είναι µια περιγραφή µε εικόνες της καθηµερινής ζωής ενός 

νεαρού κατοίκου της Πολυνησίας, γι’ αυτό έχει και αξία ντοκουµέντου». Ο όρος άρεσε και 

από τότε χρησιµοποιείται, προσαρµοσµένος, ανάλογα, σχεδόν σε όλες τις γλώσσες, για να 

χαρακτηρίσει όλες τις µη αφηγηµατικές ταινίες, οι οποίες ωστόσο δεν περιορίζονται, όπως τα 

επίκαιρα, στην απλή καταγραφή της πραγµατικότητας από µια µηχανή λήψης. [∆οµή 2000, 

σελ. 337] 

Το ντοκιµαντέρ, εποµένως, καλύπτει ένα αρκετά ευρύ φάσµα του κινηµατογράφου και 

διαιρείται χονδρικά σε τρεις κατηγορίες: στο αµιγώς εννοούµενο ντοκιµαντέρ, είτε µεγάλου 

είτε µικρού µήκους, που χαρακτηρίζεται από την έλλειψη µυθιστορηµατικής υπόθεσης στην 

ταινία τέχνης και στην επιστηµονική ταινία. Η καθεµία από τις τρεις αυτές κατηγορίες 

διαρθρώνεται µε τη σειρά της σε διάφορες οµάδες και τάσεις. [∆οµή 2000, σελ. 337] 

Ο όρος ταινία τέχνης, περιλαµβάνει όλα τα ντοκιµαντέρ, µεγάλου ή µικρού µήκους, που 

γυρίζονται µε θέµα και εικόνες από την αρχιτεκτονική ή από τις εικαστικές τέχνες. Η 

πλειονότητα αυτών των ντοκιµαντέρ, από τα πρώτα ακόµα βήµατα του κινηµατογράφου, 

είχαν καθαρά πληροφοριακό χαρακτήρα: επισκέψεις σε µουσεία και µνηµεία, από τα 

καλύτερα παραδείγµατα είναι Το όρος του Αγίου Μιχαήλ (1934) του Μορίς Κλος και τα 

ντοκιµαντέρ µε θέµα τη Βενετία του Φραντσέσκο Παζινέτι, µε παρουσιάσεις αναρίθµητων 

έργων τέχνης. [∆οµή 2000, σελ. 342] 

Η επιστηµονική ταινία, χωρίζεται και αυτή σε τρεις επιµέρους κατηγορίες: στα ντοκιµαντέρ 

επιστηµονικής εκλαΐκευσης, στα διδακτικά ντοκιµαντέρ και στις ταινίες έρευνας. Η πρώτη 

κατηγορία είναι η πιο γνωστή. Αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της ιστορίας του 

κινηµατογράφου και έχει δώσει πολλά διάσηµα έργα, που εκτιµήθηκαν από το κοινό και την 

κριτική, από τα ντοκιµαντέρ του Ροµπέρτο Οµένια έως τα έργα του Γουόλτ Ντίσνεϊ για τα 
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θαύµατα στη φύση, από τα εκλαϊκευµένα επιστηµονικά ντοκιµαντέρ της σοβιετικής 

κινηµατογραφίας (ξεχωρίζουν αυτά του Μπόρις Ντόλιν και του Αλεξάντρ Σγουρίδη) έως τα 

έργα του Ζαν Πενλέβε. Η δεύτερη κατηγορία προορίζεται κυρίως για την εκπαίδευση (µε 

θέµατα ιατρικά και σχετικά µε τα τεχνικά µαθήµατα) και δεν επιδιώκει τόσο θεαµατικές 

σκηνές όσο τον καθαρά διδακτικό τοµέα, συµπληρώνοντας πολλές φορές αποτελεσµατικά τα 

βιβλία και το προφορικό µάθηµα του καθηγητή. Η τρίτη, τέλος, αντιπροσωπεύει µια ειδική 

κατηγορία ταινιών που γυρίζονται κατά κανόνα από τους ίδιους τους επιστήµονες, οι οποίες 

επιτρέπουν την επιστηµονική έρευνα χάρη στα ειδικά µέσα που διαθέτει ο κινηµατογράφος, 

δηλαδή τη χρήση της επιτάχυνσης και της επιβράδυνσης, για την παρατήρηση κινήσεων είτε 

πολύ γρήγορων είτε πολύ αργών σε σχέση µε τις ικανότητες του ανθρώπινου µατιού, τη 

χρησιµοποίηση της ευαισθησίας του φιλµ που συλλαµβάνει και ακτινοβολίες αόρατες για το 

µάτι, την ακινητοποίηση και τη µεγέθυνση ενός και µονού καρέ κλπ. Στην κατηγορία αυτή 

ανήκουν όλες εκείνες οι ταινίες που γυρίζονται από απόσταση, εµπλουτίζοντας µε 

κινηµατογραφικά όργανα έναν εξοπλισµό, για παράδειγµα όργανα βυθοµέτρησης ή 

πύραυλους, που δεν είναι δυνατόν να επανδρωθεί. Θα έπρεπε όµως να υπογραµµιστεί η 

τεράστια επιστηµονική σηµασία των ταινιών που γύρισαν στη Σελήνη οι αστροναύτες του 

διαστηµοπλοίου Απόλλων. [∆οµή 2000, σελ. 342-343]   

Στόχος αυτής της εργασίας είναι να δηµιουργήσει ένα οπτικοακουστικό υλικό, µε 

εναλλακτικούς τρόπους θέασης και µετάδοσης µηνυµάτων, µε αποτέλεσµα να µεταδώσει και 

να ψυχαγωγήσει το κοινό, µε την ελπίδα να αποκτήσουν περιβαλλοντική συνείδηση. 

Κατά την διάρκεια της έρευνας, δηµιουργήθηκαν τα παρακάτω ερευνητικά ερωτήµατα, που 

σκοπός της εργασίας αυτής είναι να απαντηθούν: 

• Ποια είναι τα περιβαλλοντικά προβλήµατα που έχουµε στην Κύπρο, και ποια είναι τα 

πιο σοβαρά; 

• Τι πιστεύουν οι άνθρωποι για τα προβλήµατα αυτά;  

• Πως µπορούν να κατανοήσουν το πρόβληµα της µόλυνσης του περιβάλλοντος, να 

ευαισθητοποιηθούν; Να αποκτήσουν περιβαλλοντική συνείδηση, να ενδιαφερθούν; 

• Ποιους εναλλακτικούς τρόπους θέασης και κυρίως µετάδοσης µηνυµάτων, θα 

µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν; 

Η χρησιµότητα της εργασίας αυτής, είναι να δώσει µια απάντηση στα ερωτήµατα αυτά. 
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Για την διεκπεραίωση της πτυχιακής εργασίας, θα ακολουθηθούν συγκεκριµένα στάδια, τα 

οποία θα επεξηγηθούν από τα κεφαλαία και υποκεφαλαία που ακολουθούν. 

Γενικά, η πτυχιακή εργασία χωρίζεται σε δύο µέρη: το θεωρητικό µέρος και το πρακτικό 

µέρος, τα οποία θα αναλυθούν από τα εξής κεφαλαία: 

Θεωρητικό Μέρος 

Το πρώτο κεφαλαίο είναι η Ανθρώπινη Συνείδηση, στο οποίο θα γίνει µια αναφορά, µια 

περιγραφή για την έρευνα και µελέτη του θέµατος αυτού.  

Το δεύτερο κεφάλαιο αφορά την Μεθοδολογία, όπου θα αναφερθεί ο τρόπος µε τον οποίο 

µαζεύτηκαν πληροφορίες για το τι προτιµούν και πιστεύουν οι άνθρωποι, µε βάση ένα από τα 

εργαλεία συλλογής δεδοµένων, δηλαδή τα ερωτηµατολόγια. 

Πρακτικό Μέρος 

Το τρίτο κεφάλαιο είναι τα Στάδια ∆ηµιουργίας, της ταινίας- ντοκιµαντέρ, και έχει σκοπό 

την περιγραφή της διαδικασίας της δηµιουργίας της ταινίας.  

Τα υπόλοιπα κεφάλαια που ακολουθούν είναι τα Συµπεράσµατα, η Βιβλιογραφία και τα 

Παραρτήµατα. 
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1. Ανθρώπινη Συνείδηση 

1.1  Επεξήγηση για το θέµα 

Καταρχάς, έχει γίνει µια έρευνα, µέσω διαδικτύου, βιβλίων και περιοδικών, για διάφορα 

περιβαλλοντικά προβλήµατα και συγκεκριµένα για τις διαταραχές στη γήινη βιόσφαιρα και 

στο φυσικό περιβάλλον που προκαλούνται από ανθρώπινες δραστηριότητες. Υπάρχουν 

διάφορα προβλήµατα, όπως περιβαλλοντική ρύπανση, η κλιµατική αλλαγή, η τρύπα του 

όζοντος, η αποψίλωση των δασών, η ερηµοποίηση, η όξινη βροχή, τα απόβλητα, ρύπανση 

του νερού και της ατµόσφαιρας, κτλ.  

Στη συνέχεια, δηµιουργήθηκε µια λίστα, στην οποία γράφτηκαν όλα τα πιθανά προβλήµατα 

που υπάρχουν, και θα µπορούσαν να µπουν ως θέµατα στην ταινία. Επιλέχθηκαν τέσσερα 

βασικά προβλήµατα, τρία από τα αυτά υπάρχουν και στην Κύπρο και είναι η µόλυνση του 

νερού, του εδάφους και της ατµόσφαιρας. Το τέταρτο πρόβληµα, η τρύπα του όζοντος είναι 

ένα γενικότερο πρόβληµα του πλανήτη. 

Μελετήθηκαν περισσότερο αυτά τα τέσσερα θέµατα: 

Μόλυνση του νερού: 

Σύµφωνα µε το ∆ίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ  SOS (2006), οι σπουδαιότερες πηγές ρύπανσης του 

νερού, οι οποίες επιβαρύνουν καταρχήν τα επιφανειακά νερά και στη συνέχεια τους 

υπόγειους υδροφόρους ορίζοντες, µπορεί να ταξινοµηθούν στις εξής κατηγορίες:   

• Αστικά λύµατα: Ακάθαρτα νερά πόλεων και οικισµών που προέρχονται από τις κατοικίες 

και άλλους χώρους όπως: δηµόσια κτήρια, δηµόσιες επιχειρήσεις, χώροι εργασίας, 

τουριστικές µονάδες, νοσοκοµεία, εργαστήρια και ιατρικά κέντρα, βιοτεχνίες κ.α.  

• Βιοµηχανικά υγρά απόβλητα, που µπορεί να είναι παρόµοια µε τα αστικά λύµατα ή να  

περιέχουν και επικίνδυνα ή και τοξικά στοιχεία.  

• Γεωργικά υγρά απόβλητα, τα νερά απορροής εντατικά καλλιεργούµενων εκτάσεων που  

µπορεί να περιέχουν λιπάσµατα ή/και φυτοφάρµακα. 

• Κτηνοτροφικά υγρά απόβλητα, τα υγρά απόβλητα που προέρχονται από µεγάλες ή 

µικρότερες µονάδες εκτροφής ζώων. 
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• ∆ιείσδυση θαλασσινού νερού λόγω υπεράντλησης των υπόγειων νερών ή λόγω της ανόδου 

της στάθµης της θάλασσας εξαιτίας της αλλαγής του παγκόσµιου κλίµατος (“φαινόµενο 

θερµοκηπίου”).    

• Όξινη βροχή εξαιτίας της ατµοσφαιρικής ρύπανσης ή κατακρήµνισης των αέριων ρύπων  

µε τη βροχή, το χιόνι, τον άνεµο ή λόγω βαρύτητας. 

Μόλυνση του εδάφους: 

Το έδαφος αποτελεί, γενικά, τον ενδιάµεσο αποδέκτη ανάµεσα στην ατµόσφαιρα και την 

υδρόσφαιρα και είναι το επιφανειακό στρώµα του φλοιού της Γης, το οποίο συνίσταται από 

ανόργανη και οργανική ύλη, νερό, αέρα και ζωντανούς οργανισµούς. Ο σχηµατισµός του 

εδάφους είναι µια εξαιρετικά αργή διεργασία, γι’ αυτό το έδαφος, ουσιαστικά, θεωρείται ως 

ένας µη ανανεώσιµος πόρος. Το έδαφος, µάς χαρίζει τροφή, βιοµάζα και πρώτες ύλες. 

Επίσης, αποθηκεύει, διηθεί και µετασχηµατίζει πολλές ουσίες, µεταξύ των οποίων νερό, 

θρεπτικά συστατικά και άνθρακα. Ωστόσο, το έδαφος απειλείται από πολλές διεργασίες, 

όπως η διάβρωση, η µείωση της οργανικής ύλης, η µείωση της βιοποικιλότητας, οι 

πληµµύρες και οι κατολισθήσεις και η ρύπανση. Ιδιαίτερα, όσον αφορά στη ρύπανση, τα 

τελευταία χρόνια το έδαφος και το υπέδαφος υφίστανται αλλοίωση σε βάθος µερικών µέτρων 

από τα λιπάσµατα, τα φυτοφάρµακα και τα ζιζανιοκτόνα. Επίσης, το έδαφος µολύνεται από 

τοξικές ουσίες, ρύπους, πλαστικά αντικείµενα, σκουπίδια κ.λπ. (Κλάδος Ευρωπαϊκών 

Θεµάτων Γ.Τ.Π. 2009, σελ. 13)    

Άλλες αιτίες µόλυνσης του εδάφους είναι οι ρύποι της ατµόσφαιρας και η όξινη βροχή, η 

οποία επηρεάζει άµεσα την ποιότητά του και έµµεσα επιδρά στη βλάστηση, τα δάση και τη 

γεωργική παραγωγή. Σηµαντική, εξάλλου, αιτία ρύπανσης του εδάφους είναι η 

υπερεκµετάλλευση της Γης για σκοπούς παραγωγής γεωργικών προϊόντων. Σε πολλές 

περιοχές του πλανήτη, τα εδάφη είναι εξαντληµένα µε αποτέλεσµα να µην αποδίδουν εξίσου 

καλά, όπως τα προηγούµενα χρόνια. Η διείσδυση µολυσµατικών ουσιών στο έδαφος, µέσω 

καλλιεργειών παραγωγής τροφίµων και ζωοτροφών καθώς και µέσω της εκτροφής 

ορισµένων ζώων, επηρεάζει την ασφάλεια των τροφίµων και των ζωοτροφών και έµµεσα την 

υγεία και ασφάλεια των ανθρώπων. Η βιολογική ή οικολογική γεωργία, ίσως, αποτελέσει στο 

µέλλον την ιδανική λύση για γεωργική ανάπτυξη, µε µοναδικό γνώµονα την προστασία του 

περιβάλλοντος και της ανθρώπινης υγείας. (Κλάδος Ευρωπαϊκών Θεµάτων Γ.Τ.Π. 2009, σελ. 

13)    
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Μόλυνση της ατµόσφαιρας: 

Συγκεκριµένα, στις µεγάλες βιοµηχανικές πόλεις, ο αέρας είναι τόσο µολυσµένος που 

διακρίνεται από την αλλαγή του χρώµατος. Ονοµάζεται «νέφος», έχει καφέ χρώµα και είναι 

βλαβερός τόσο για τους ανθρώπους που τον αναπνέουν  όσο και για τα δέντρα, τα φυτά και 

τα ζώα. Σε πολλές περιοχές, η µόλυνση της ατµόσφαιρας επιφέρει βλαβερές συνέπειες στην 

αγροτική παραγωγή και στα τρόφιµα που καταναλώνουµε. (Κλάδος Ευρωπαϊκών Θεµάτων 

Γ.Τ.Π. 2009, σελ. 10) 

Παράγοντας των καταστροφών αυτών, είναι οι πολλές ανάγκες των ανθρώπων. 

Τρύπα του όζοντος: 

Σύµφωνα µε την Βικιπαίδεια (χ.χ), η τρύπα του όζοντος ονοµάζεται το φαινόµενο κατά το 

οποίο το στρώµα του όζοντος που βρίσκεται στα ανώτερα στρώµατα της ατµόσφαιρας της 

Γης µειώνεται σε πάχος πάνω από την Ανταρκτική. Επειδή το λεπτότερο σηµείο του είναι 

πάνω από το Νότιο Πόλο, η µείωση του πάχους του στρώµατος έχει ως αποτέλεσµα την 

ονοµαζόµενη "τρύπα" στο στρώµα του όζοντος. Λόγω του ότι το όζον (αλλοτροπική µορφή 

του οξυγόνου, τριατοµικό οξυγόνο, Ο3) προστατεύει από την ηλιακή ακτινοβολία, 

απορροφώντας σηµαντικό τµήµα της υπεριώδους, η δηµιουργία της τρύπας του όζοντος έχει 

αρνητικά αποτελέσµατα στην ανθρώπινη υγεία. Επίσης αυξάνει την θερµοκρασία στον 

πλανήτη και βοηθάει αρνητικά στο λιώσιµο των πάγων. Το φαινόµενο αυτό θεωρείται πως 

δηµιουργήθηκε από υπερβολική χρήση χλωριοφθορανθράκων (CFC) που χρησιµοποιούνταν 

σε κλιµατιστικά και γενικά σε ψυκτικές συσκευές. Στην επέκταση του επίσης συµβάλλουν 

τόσο τα καυσαέρια (από την κυκλοφορία των οχηµάτων) όσο και τα αέρια απόβλητα των 

εργοστασίων. 

Ταυτόχρονα, έγινε έρευνα για το αν υπάρχουν ταινίες ή ντοκιµαντέρ που να µιλούν για 

περιβαλλοντικά θέµατα, και τελικά βρέθηκαν δύο κυριότερα ντοκιµαντέρ: «Μια άβολη 

αλήθεια», µε πρωταγωνιστή τον Αλ Γκορ, πολιτικός, ο οποίος είναι πολύ πιστός προς το 

περιβάλλον και το «The 11th Hour», µια ταινία παραγωγής του Λεονάρντο Ντι Κάπριο, ο 

οποίος είναι περιβαλλοντικής και ίδρυσε πολλά περιβαλλοντικά ιδρύµατα. Και οι δυο ταινίες 

έχουν πλούσιο υλικό, είναι βασισµένες σε έρευνες και επιστηµονικά τεκµηριωµένες και 

έχουν κάποιον να εξηγά για τα θέµατα αυτά, είτε µπορεί να είναι ένας σκηνοθέτης, είτε ένας 
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ηθοποιός, είτε ένας πρώην πολιτικός, ένας περιβαλλοντικός ακτιβιστής, γενικά διάσηµα 

πρόσωπα.  

Η Βέργου (2008), τονίζει και υποστηρίζει, ότι τα περισσότερα ντοκιµαντέρ, άλλοτε αφήνουν 

τους πρωταγωνιστές και το θέµα τους να µιλήσουν από µόνα τους (π.χ. «Ο Εφιάλτης του 

∆αρβίνου», «Το Μεγάλο Ξεπούληµα», «Ο Άρτος Ηµών ο Επιούσιος»), άλλοτε υιοθετούν 

την αφήγηση σε πρώτο πρόσωπο µε όχηµα το στιλ του εκάστοτε σταρ δηµιουργού τους (π.χ. 

ο άµεσος, χιουµορίστας, αλλά δηµαγωγικός και επιλεκτικός ερευνητής Μάικλ Μουρ στο 

«Sicko» ή ο στιλιστικά και πολιτικά ορθός ηγέτης περιβαλλοντικής καµπάνιας Αλ Γκορ στο 

«Μια Ενοχλητική Αλήθεια») κι άλλοτε περιορίζονται στην παράθεση on camera 

συνεντεύξεων µε ειδικούς επιστήµονες και ερευνητές, µε πλούσιο µεν υλικό, όµως χωρίς 

µεγάλο κινηµατογραφικό ενδιαφέρον («The 11th Hour», παραγωγής Λεονάρντο ντι Κάπριο). 

Το να συλλαµβάνεις το ζωντανό, να προσπαθείς να βρεις τι ονειρεύονται οι άνθρωποι των 

σύγχρονων κοινωνιών σε Ανατολή και ∆ύση, να καταγράφεις ιστορίες που προσπαθούν να 

πιάσουν τον παλµό της Ιστορίας είναι σίγουρα δύσκολο και βαθιά πολιτικό έργο. 

Όλα εξαρτώνται από τους ανθρώπους, στο πώς σκέφτονται, τι προτιµούν και πώς το 

χειρίζονται. Πράγµατι, καταστρέφουµε αυτά που χρειαζόµαστε περισσότερο, αυτά που µας 

δίνει η φύση, το οξυγόνο, την τροφή, ένα καταφύγιο.  



 16 

2. Μεθοδολογία 

∆ηµιουργήθηκαν και ερωτηµατολόγια, για να πάρω διάφορες απόψεις από τους ανθρώπους, 

µε σκοπό να µαζέψω πληροφορίες, για τις προτιµήσεις τους, πως θα προτιµούσαν να 

παρακολουθήσουν µια ταινία, αν θα τους ενδιάφερε µια περιβαλλοντική ταινία, ένα 

ντοκιµαντέρ, µια καλλιτεχνική ταινία κτλ. Με αποτέλεσµα, στην κατάληξη ότι θέλουν να 

δουν ντοκιµαντέρ, µε θέµα την καταστροφή του περιβάλλοντος.  

Ακολούθως, πριν γίνει ανάλυση δεδοµένων από τα ερωτηµατολόγια, καταγράφτηκαν ιδέες, 

για το πώς θα µπορούσαν να παρουσιαστούν τα θέµατα ως οπτικοακουστικό υλικό, µε 

ποιους εναλλακτικούς τρόπους µετάδοσης µηνυµάτων θα µπορούσε να γίνει το υλικό αυτό, 

µε στόχο την απόκτηση περιβαλλοντικής συνείδησης. 

Υπήρξαν ιδέες για κανονικές κινηµατογραφικές ταινίες, καλλιτεχνικές, που µεταφορικά 

δίνουν περιβαλλοντικό µήνυµα, µέσω του ανθρώπου. Επίσης υπήρξαν ιδέες για ντοκιµαντέρ, 

µε ένα χαρακτήρα, ο οποίος να εξηγεί γενικότερα όλες τις καταστροφές που υπάρχουν στο 

περιβάλλον και για ένα ντοκιµαντέρ το οποίο να χωρίζει τα προβλήµατα αυτά και να τα 

παρουσιάζει µε διάφορους τρόπους. 

2.1 Ερωτηµατολόγια 

Έχουν γίνει ερωτηµατολόγια, µε εύκολες ερωτήσεις επιλογής και µια ερώτηση για απάντηση 

µε βάση την άποψη του ερωτηθέντα. Κεντρικός άξονας της εργασίας αυτής είναι ο 

άνθρωπος, έτσι συγκεντρώθηκαν λίγα άτοµα, ζουν σε χωριό και λίγα άτοµα που ζουν στην 

πόλη, για την συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων. Τα ερωτηµατολόγια είναι απλά, µε 

σκοπό, να µην δυσκολέψουν τους ερωτηθέντες, ειδικά αυτούς όπου η εκπαίδευση τους 

πιθανόν να είναι σχετικά χαµηλή. Η συµπλήρωση είναι εύκολη και δεν χρειάζεται ιδιαίτερη 

µελέτη. ∆ιατηρείται η ανωνυµία στα στοιχεία των ατόµων αυτών. 

Στο ερωτηµατολόγιο ζητείται το φύλο του ατόµου, η ηλικία του, ο τόπος διαµονής του και η 

ασχολία του. Επίσης του ζητείται  µε επιλογή ΝΑΙ/ΟΧΙ ή ∆ΕΝ ΕΧΩ Ι∆ΕΑ, το αν πιστεύει 

πως υπάρχουν προβλήµατα στο περιβάλλον, και ακολούθως αν επιλέξουν ΝΑΙ, θα πρέπει να 

απαντήσουν την ερώτηση, ΠΟΙΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΥΠΑΡΧΟΥΝ, η οποία θα δώσει τις 

απόψεις τους. Στη συνέχεια, ρωτούνται κατά πόσον θα τους ενδιέφερε µια ταινία µε θέµα την 

καταστροφή του περιβάλλοντος, τι ταινία θα προτιµούσαν να δουν και τέλος ποια µέσα 



 17 

χρησιµοποιούν για να παρακολουθήσουν κάτι. Έχουν συµπληρωθεί 10 ερωτηµατολόγια, 

γιατί ήταν δύσκολο να βρεθούν πρόθυµοι άνθρωποι για να συµπληρώσουν τα 

ερωτηµατολόγια, όµως µε τον αριθµό αυτό, οι απαντήσεις και η ανάλυση δεδοµένων ήταν 

ικανοποιητική.   
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2.2 Αποτελέσµατα Ερωτηµατολογίων 

Από τα ερωτηµατολόγια, µε το εργαλείο, Microsoft Excel, έγινε ανάλυση δεδοµένων, και 

καταγράφτηκαν στους παρακάτω πίνακες. 

Πίνακας 1: Αποτελέσµατα από τα ερωτηµατολόγια 

Φύλο Ηλικία 

Άντρες Γυναίκες 

6 4 
15+ 16-25 26-45 46-65 66+ 

Πόλη/ Χωριό Υπάρχουν 

προβλήµατα στο 

περιβάλλον; 

Σύνολο: 10 άτοµα Από όλες τις 

ηλικίες. 

Από πόλη:4 

Από χωρίο:6 

Και οι 10 λένε ναι. 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα των ερωτηµατολογίων, όπως φαίνεται στον Πίνακα 1, το 

σύνολο των ανθρώπων είναι 10. Απάντησαν τα ερωτηµατολόγια 4 άτοµα από το γυναικείο 

φύλο και 6 άτοµα από το αντρικό φύλο. Στο ερωτηµατολόγιο, έχουν αριθµηθεί όλες οι 

ηλικίες από 15 έως 66 χρονών και πάνω. Απάντησαν όλα τα άτοµα από κάθε ηλικία που 

είχαν ερωτηθεί. Αναφορικά, έχουµε 4 άτοµα από την πόλη και 6 άτοµα από το χωριό. Όλοι 

τους απάντησαν µε ΝΑΙ, την ερώτηση εάν υπάρχουν προβλήµατα στο περιβάλλον. Στο 

ερωτηµατολόγιο, ακολουθούσε ερώτηση στην οποία ζητείτο να γράψουν την άποψη τους για 

το τι προβλήµατα υπάρχουν στο περιβάλλον. (δείτε ερωτηµατολόγια από το τελευταίο 

κεφαλαίο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ) 
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Πίνακας 2: Αποτελέσµατα από τα ερωτηµατολόγια (συνέχεια) 

Προτίµηση ταινιών 
 

Ενδιαφέρον για 

περ/ντικη ταινία 

Ντοκιµαντέρ Ταινία του 

κινηµατογράφου 

Ανιµάτιον Άλλο 

10 7 5 0 1 

Σύνολο: 13  

Στον Πίνακα 2, είναι η συνέχεια του Πίνακα 1. Όλα τα άτοµα απάντησαν ΝΑΙ, στην 

ερώτηση προτίµησης, η οποία τους ρωτά αν θα τους ενδιέφερε µια ταινία µε θέµα την 

καταστροφή του περιβάλλοντος. Στη συνέχεια, τους ζητείται να κυκλώσουν, τι είδος ταινίας 

προτιµούν να δουν. Όµως έχουµε, από τα 10 άτοµα, 13 προτιµήσεις. ∆ύο από τα δέκα άτοµα 

είχαν βάλει πάνω από µια επιλογή, οι οποίες µετρήθηκαν.  Το τελικό αποτέλεσµα είναι ότι 

προτιµούν να δουν ντοκιµαντέρ. 

Πίνακας 3: Αποτελέσµατα από τα ερωτηµατολόγια-Ποιο µέσο παρακολούθησης 

χρησιµοποιούν 

Μέσο Παρακολούθησης 

YouΤube Facebook Φεστιβάλ 

Κινηµατογράφου 

Τηλεόραση Μobile Άλλο 

5 2 0 9 0 0 

Σύνολο: 16 
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Τέλος, στον Πίνακα 3, είναι οι προτιµήσεις των 10 ατόµων, για το µέσο παρακολούθησης 

ενός οπτικοακουστικού υλικού. Συγκεντρώθηκαν 16 προτιµήσεις, αντί 10, γιατί είχαν βάλει 

πάνω από µια επιλογή, η οποία µετρήθηκε. Και ιδού το αποτέλεσµα: το µέσο που 

χρησιµοποιούν για να παρακολουθήσουν κάτι, είναι η τηλεόραση!
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3. Στάδια δηµιουργίας, της ταινίας- ντοκιµαντέρ. 

Μετά το τέλος του θεωρητικού µέρους, έχοντας τις ιδέες, τα θέµατα, τις µελέτες, τα 

δεδοµένα από τα ερωτηµατολόγια, το πρακτικό µέρος, ήταν έτοιµο να σχεδιάσει µια γενική 

ιδέα για το ντοκιµαντέρ και να αρχίσει να την εφαρµόζει. 

Αρχικά, από το στάδιο καταγραφής ιδεών, για το πώς θα µπορούσαν να παρουσιαστούν τα 

θέµατα ως οπτικοακουστικό υλικό, έχει γίνει µια µικρή έρευνα για την δοµή ενός 

ντοκιµαντέρ.  

Στο ντοκιµαντέρ η δοµή καθορίζεται συχνά από το θέµα της ταινίας. Αν και ευέλικτη η φύση 

του ντοκιµαντέρ έχει ακόµα περιθώρια για κάποια σταθερά στοιχεία στη δοµή του. Στοιχεία 

που απαιτούνται σε κάθε είδους µορφής αφήγησης. Πώς να δηµιουργήσουµε µια δοµή για το 

ντοκιµαντέρ µας; Είτε πρόκειται για ένα δράµα, έπος ή ένα διορατικό ντοκιµαντέρ, όλες οι 

ταινίες θα πρέπει να πουν µια ιστορία, να διδάξουν κάτι. Ενώ το ντοκιµαντέρ ακολουθεί 

συχνά µια ιστορία που καθορίζεται από ένα θέµα, αυτή η ιστορία πρέπει ακόµη να αφηγηθεί 

µε τα στοιχεία που θα έχουν νόηµα για τους θεατές. Εδώ είναι µερικά από τα πιο σηµαντικά: 

• Αρχή/Μέση/Τέλος: Όπως όλες οι ταινίες, τα ντοκιµαντέρ πρέπει να ενταχθούν µέσα 

στην βασική δοµή του αρχή/µέση/τέλος. Η αρχή θα πρέπει να προβεί σε µια δήλωση 

ή τον καθορισµό των παραµέτρων της ιστορίας σας. Το µεσαίο κοµµάτι, πρέπει  να 

παρέχει λεπτοµέρειες, είτε για να υποστηρίξει την αρχική του δήλωση ή να 

σκιαγραφήσει τις συγκρούσεις και την επίλυση τους. Το τέλος πρέπει να συνδέσει 

όλα τα στοιχεία της ιστορίας σας µαζί, για να αποδείξει την αρχική δήλωσή σας ή να 

επιλύσει την κύρια σύγκρουση που δηµιουργήθηκε από την αρχή της ιστορίας σας. 

• Off the hook: Τι σηµαίνει αυτό, είναι πως σαν ένα καλό µυθιστόρηµα, ένα καλό 

ντοκιµαντέρ θα ξεκινήσει µε µια σκηνή ή σκηνές που αιχµαλωτίζουν αµέσως το 

κοινό και τους κάνει να θέλουν να συνεχίσουν να το παρακολουθούν. Είτε πρόκειται 

για ένα πολύ δυνατό οπτικό υλικό ή ένα ενδιαφέρον δίληµµα, το άνοιγµα της ταινίας 

σας πρέπει να αφήσει τους θεατές πεινασµένους για περισσότερα. 

• Μείνετε πάνω στο δρόµο: ∆ηλαδή, καθώς το µέσο του ντοκιµαντέρ σας εξελίσσετε, 

θα πρέπει να είναι σταθερά οργανωµένο γύρω από µια απλή δοµή. Ορισµένες δοµές 

για παράδειγµα, περιλαµβάνουν: ανέκδοτο, προβληµατισµό- σύγκριση, αντίθεση και 

αιτία-αποτέλεσµα. 



 22 

• Προσφέροντας γνώσεις: Προκειµένου να πείτε την ιστορία σας, ίσως χρειαστεί να 

παρέχετε και κάποιες σηµαντικές πληροφορίες. Ενώ είναι δυνατή η παροχή του 

background µε τη αφήγηση, συνεντεύξεις µε εµπειρογνώµονες ή συνεντεύξεις µε το 

απλό κοινό, όπου λένε την άποψη τους, αυτά είναι σηµαντικά για την ιστορία σας και 

θα έχει µεγαλύτερο αντίκτυπο. 

• Το τέλος: Το υλικό σας θα πρέπει να προτείνει και ένα τέλος για την ταινία σας. 

Παρόλο που το ντοκιµαντέρ σας θα πρέπει να καταλήξει σε ένα λογικό συµπέρασµα, 

µπορεί να µην είναι το τέλος της ιστορίας για τους κύριους σας χαρακτήρες. ∆ηλαδή 

φτάνετε σε ένα συµπέρασµα, αλλά όχι σε τέλος για τους χαρακτήρες. Η ιστορία τους 

συνεχίζετε. Βρείτε έναν τρόπο για να επισηµάνετε ότι το συγκεκριµένο στάδιο µπορεί 

να τελείωσε, αλλά ότι η πραγµατική ζωή έρχεται σπάνια σε µια τακτοποιηµένη 

αίσθηση κλεισίµατος. Η ζωή συνεχίζεται! [Γιάννα Αµερικάνου, Τε.Πα.Κ. 2010] 

 

Μετά από τις έρευνες για το πώς µπορεί ένα ντοκιµαντέρ να δηµιουργηθεί, καταρχάς, 

γράφτηκαν σύντοµα σενάρια, υπό µορφή σηµειώσεων ( βλέπετε Εικόνα 1, Εικόνα 2, Εικόνα 

3), για το πώς θα παρουσιαστεί το κάθε θέµα. Τα σενάρια αυτά είναι σύντοµα, γιατί, η ταινία 

είναι για σχεδόν 20 λεπτά, και το κάθε θέµα θα έχει τα  έχει το δικό του χρόνο, και αυτό 

εξαρτάται από το υλικό που θα οπτικογραφηθεί. Και τα τέσσερα θέµατα έχουν σχεδόν την 

ίδια δοµή, έτσι ώστε να µην υπάρξει περίπτωση να βγουν εκτός θέµατος, και να 

παραµείνουµε στον ίδιο δρόµο. Και για τα τέσσερα θέµατα, την µόλυνση του νερού, του 

εδάφους, της ατµόσφαιρας και της τρύπας του όζοντος, θα γίνουν συνεντεύξεις από διάφορα 

άτοµα, που ζουν στην πόλη ή στο χωρίο, ρωτώντας τους, αν πράγµατι µολύνουµε το νερό , 

το έδαφος, την ατµόσφαιρα και τέλος αν ξέρουν τίποτα για την τρύπα του όζοντος. Έτσι θα 

έχουµε διάφορες «φωνές», απόψεις για τα θέµατα αυτά. Επίσης, και για τα θέµατα αυτά, θα 

γίνουν µικρά animations, (stop motion animation µε βάση φωτογραφίες), όπως και βίντεο, 

όπου θα δείχνουν τα προβλήµατα αυτά. Όµως στην κατηγορία της τρύπας του όζοντος, το 

animation, θα δηµιουργηθεί σε τρισδιάστατη µορφή, µε το λογισµικό Autodesk Maya 2012. 
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Εικόνα 1: Σενάριο για την µόλυνση του νερού 

 

 

Εικόνα 2: Σενάριο για την µόλυνση του εδάφους 
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Εικόνα 3: Σενάριο για ατµόσφαιρα και τρύπα του όζοντος 

Στη συνέχεια δηµιουργήθηκε το storyboard (βλέπετε Εικόνα 4-Εικόνα 10), πρόχειρα 

σχεδιασµένο, το οποίο βοήθησε στο να γίνουν τα τελικά γυρίσµατα, και η δηµιουργία των 

βίντεο- animation. Επίσης αργότερα, δηµιουργήθηκαν κάποια επιπρόσθετα πρόχειρα σχέδια, 

για το πώς θα γίνει το τρισδιάστατο animation της τρύπας του όζοντος (βλέπετε Εικόνα 11 & 

Εικόνα 12), τα πλάνα των συνεντεύξεων (βλέπετε Εικόνα 14) και τα γραφικά για τους 

τίτλους (βλέπετε Εικόνα 13) που θα παρουσιάζονται στην αρχή κάθε θέµατος. Το κάθε θέµα 

να έχει το δικό του ξεχωριστό στυλ στους τίτλους αυτούς. 
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Εικόνα 4: Storyboard-1η σελίδα 

 

Εικόνα 5: Storyboard-2η σελίδα 



 26 

  

Εικόνα 6: Storyboard-3η σελίδα 

 

Εικόνα 7: Storyboard-4η σελίδα 
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Εικόνα 8: Storyboard-5η σελίδα 

 

Εικόνα 9: Storyboard-6η σελίδα 
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Εικόνα 10: Storyboard-7η σελίδα 

 

Εικόνα 11: Τρύπα του όζοντος 
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Εικόνα 12: Τρύπα του όζοντος 

 

Εικόνα 13: Γραφικά για τίτλους 
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Εικόνα 14: Πλάνα συνεντεύξεων ως ιδέα 

 

Έγιναν τα γυρίσµατα, των συνεντεύξεων από 12 άτοµα, που ζουν στην πόλη και στο χωριό. 

Στις συνεντεύξεις, φάνηκε ότι κάποιοι άνθρωποι κατάλαβαν ότι είναι αργά για να σώσουν το 

περιβάλλον, και ξέρουν, έχουν δικές τους απόψεις για τα προβλήµατα που υπάρχουν στο 

περιβάλλον. Και αυτό ήταν υπέροχο, διότι ενίσχυσε το υλικό, έδωσε µια ωραία αίσθηση για 

το µοντάζ. Επίσης έγιναν επιπρόσθετα γυρίσµατα, µε την χρήση φωτογραφικής και 

βιντεοκάµερας, για την δηµιουργία των βίντεο- animation.  

Κατά την διάρκεια του µοντάζ, χρησιµοποιήθηκαν τα λογισµικά Adobe Premiere Pro, Adobe 

After Effects, Autodesk Maya 2012, Adobe Photoshop και το NoteTaker. 

Μετά από την συγκέντρωση ολόκληρου του υλικού, πρώτα έγιναν οι τίτλοι οι οποίοι είναι σε 

ολόκληρη την ταινία, µε την χρήση των προγραµµάτων After Effects, Autodesk Maya 2012, 

Adobe Photoshop και ΝoteTaker.  Το ΝoteTaker είναι εργαλείο το οποίο συνδέεται µε τον 

ηλεκτρονικό υπολογιστή και επιτρέπει στο ότι γράφεται πάνω στο χαρτί να εισάγεται 

ψηφιακά στον υπολογιστή. Με την σκέψη ότι κεντρικός άξονας της ταινίας, είναι ο 

άνθρωπος, λόγω των συνεντεύξεων, των ερωτηµατολογίων, των πράξεων τους για την 

µόλυνση του περιβάλλοντος, µε τον τρόπο που ενεργούν, που σκέφτονται, είχα βάλει 
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διάφορα άτοµα να µου γράψουν κάποιες λέξεις, που λένε οι άνθρωποι στις συνεντεύξεις 

(βλέπετε Εικόνα 15), γενικά, και λέξεις για τους τίτλους αρχής, τίτλους για κάθε θέµα και 

τέλους (βλέπετε Εικόνα 15). Επίσης γράφτηκαν και λέξεις στο Adobe Photoshop, µε τη 

γραµµατοσειρά Arial, γιατί εύκολα µπορεί να διαβαστεί σε βίντεο. 

 

Εικόνα 15: Παραδείγµατα λέξεων που γράφτηκαν 

  

 

Οι τίτλοι του κάθε θέµατος που παρουσιάζονται στην ταινία, όπως σχεδιάστηκαν πρόχειρα 

(Εικόνα 13), έγιναν στο Adobe Photoshop, όπου τοποθετήθηκαν οι λέξεις, γύρω από το 

ακέφαλο σώµα, και µπήκε το άσπρο background. Στο Autodesk Maya ‘12, έγινε το βίντεο µε 

τους τίτλους για το κάθε θέµα όπως και τίτλοι τέλους, οι οποίοι δηµιουργήθηκαν µέσα σε ένα 

κύβο, πάνω σε polygons planes. Επίσης για τη δηµιουργία του βίντεο αυτού στο ίδιο 

λογισµικό χρησιµοποιήθηκε ψηφιακός κίτρινος φωτισµός και απλή κίνηση της κάµερας 

(Εικόνα 17). Με την βοήθεια του After Effects, το βίντεο ενσωµατώθηκε σε γραφικό που 

παρουσιάζει µια παλιά τηλεόραση (Εικόνα 18). Τέλος, στο Adobe Premiere, τοποθετήθηκε η 

τηλεόραση πάνω στο "ακέφαλο σώµα" επεξεργασµένης φωτογραφίας για να µας δώσει το 

επιθυµητό  motion graphic αποτέλεσµα (Εικόνα 16). 
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Εικόνα 16: Απόσπασµα από την ταινία 

 

Εικόνα 17: Απόσπασµα από το βίντεο (µε το λογισµικό Autodesk Maya 2012) 

 

Εικόνα 18: Τηλεόραση  (µε το λογισµικό Adobe After Effects) 
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Μετά από την δηµιουργία όλων των τίτλων της ταινίας, έγινε το animation για το κάθε θέµα, 

µε την χρήση των λογισµικών Photoshop, και Premiere. Τέλος, έχοντας ολόκληρο το υλικό 

έτοιµο, στο Adobe Premiere, έγινε το µοντάζ ολόκληρης της ταινίας, µπήκαν οι 

συνεντεύξεις, οι τίτλοι, οι λέξεις, και το animation. Αργότερα, προστέθηκαν και άλλες 

λεπτοµέρειες, οι οποίες έκαναν την ταινία ποιο ενδιαφέρων, µε χιούµορ, και καθόλου 

βαρετή, κινώντας το ενδιαφέρον αυτών που την βλέπουν. Αυτές οι λεπτοµέρειες ήταν 

χρώµατα, γραφικά και µικρά κείµενα (Εικόνα 19). Τα χρώµατα, δηµιουργήθηκαν στο Adobe 

Photoshop, όπου υπάρχει ποικιλία χρωµάτων, και Adobe Premiere, τοποθετήθηκαν διάφορα 

µέρη του βίντεο µε χαµηλό opacity, για να φαίνεται το βίντεο από πίσω. Επίσης, από κάθε 

συνέντευξη, πήρα αντικείµενα που υπάρχουν στο φόντο του βίντεο, και τα σχεδίασα στο 

Photoshop. Και αυτά τοποθετήθηκαν στο Adobe Premiere, όπου έδωσαν πλούτο και οµορφιά 

στην εικόνα. Σε κάποια σηµεία της ταινίας, προστέθηκαν και κείµενα, τα οποία εξηγούν, ή 

υποστηρίζουν γεγονότα, για τα περιβαλλοντικά προβλήµατα. Έτσι, ολοκληρώθηκε η ταινία. 

Τίτλος της ταινίας 

Επιλέγηκε τίτλος που άµεσα να προσδιορίζει το θέµα του ντοκιµαντέρ. Όπως αναφέρθηκε 

προηγουµένως, ο κεντρικός άξονας της έρευνας και της ταινίας είναι ο άνθρωπος, το πώς 

σκέφτεται και ποια είναι η συνείδηση που έχει ή πρέπει να αποκτήσει για τα περιβαλλοντικά 

θέµατα, έτσι ονοµάστηκε "Ανθρώπινη Συνείδηση ".   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 19: Ιδέα για πειραµατισµό κατά την διάρκεια του µοντάζ 
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Εικόνα 20: Απόσπασµα από την ταινία 

 

Εικόνα 21: Απόσπασµα από την ταινία 
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Εικόνα 22: Απόσπασµα από την ταινία 

 

 

Εικόνα 23: Απόσπασµα από την ταινία 
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Εικόνα 24: Απόσπασµα από την ταινία 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Τα ερευνητικά ερωτήµατα, σε γενικές γραµµές έχουν απαντηθεί. Το πρώτο ερευνητικό 

ερώτηµα ήταν:  Ποια είναι τα περιβαλλοντικά προβλήµατα που έχουµε στην Κύπρο, και ποια 

είναι τα πιο σοβαρά;  

Υπάρχουν αρκετά περιβαλλοντικά προβλήµατα όπως το φαινόµενο του θερµοκηπίου, η 

τρύπα του όζοντος, η µόλυνση της ατµόσφαιρας, η µόλυνση του νερού, του εδάφους, η όξινη 

βροχή, η ραδιενεργός ρύπανση, η άνοδος της θερµοκρασίας, η αποψίλωση των δασών και 

άλλα. Αυτά τα προβλήµατα δεν ισχύουν µόνο στην Κύπρο, αλλά και σε ολόκληρο το 

πλανήτη. Τα πιο σοβαρά προβλήµατα είναι η µόλυνση του νερού, της ατµόσφαιρας, του 

εδάφους και η τρύπα του όζοντος. Είναι τα πιο σοβαρά γιατί µε το να µολύνουµε το νερό, το 

χώµα, τον αέρα, να καταστρέφουµε τα δάση, χειροτερεύουν την κατάσταση, δηµιουργούνται 

µεγάλα και χειρότερα προβλήµατα, όπως η τρύπα του όζοντος, η άνοδος της θερµοκρασίας, 

το λιώσιµο των πάγων, τα ακραία καιρικά φαινόµενα και το πιο χειρότερο, προβλήµατα στην 

ανθρώπινη υγεία. Έτσι περιορίσαµε αυτά τα προβλήµατα, σε ένα οπτικοακουστικό υλικό, 

σχεδόν 20 λεπτών, δηλαδή η ταινία έχει θέµα, την καταστροφή του περιβάλλοντος, κυρίως 

την µόλυνση του νερού, της ατµόσφαιρας, του εδάφους και την τρύπα του όζοντος. 

Το δεύτερο ερώτηµα ήταν, τι πιστεύουν οι άνθρωποι για τα προβλήµατα αυτά;  

∆ηµιουργήθηκαν ερωτηµατολόγια, µε σκοπό να φανεί ότι υπάρχουν διάφορες απόψεις από 

άτοµα, που ζουν στην πόλη και στο χωριό, µε σκοπό να µαζέψω πληροφορίες, για το αν 

πιστεύουν ότι υπάρχουν προβλήµατα στο περιβάλλον, που οδήγησαν στην καταστροφή του. 

Συγκεντρώθηκαν συνολικά δέκα ερωτηµατολόγια. Όλοι οι ερωτηθέντες συµφώνησαν µε το 

γεγονός ότι υπάρχουν προβλήµατα. Στη συνέχεια τους δόθηκε µια ερώτηση, η οποία ζητά 

από τους ερωτηθέντες να γράψουν, απλά σε λίγες γραµµές, ποια προβλήµατα υπάρχουν. Οι 

απαντήσεις ήταν από τα σκουπίδια, ηχορύπανση, µόλυνση του νερού, λαθροθηρία, 

καυσαέριο, µόλυνση του αέρα, τρύπα του όζοντος, φαινόµενο του θερµοκηπίου, όξινη βροχή 

και άλλα. Αυτό δείχνει ότι οι άνθρωποι, πράγµατι πιστεύουν ότι το περιβάλλον είναι 

µολυσµένο και ότι οι ίδιοι τα προκαλούν. Και αυτό φαίνεται από τις συνεντεύξεις που 

µπήκαν στην ταινία, Επίσης, στο ερωτηµατολόγιο, τους δόθηκε η ερώτηση, εάν θέλουν να 

δουν ντοκιµαντέρ, µε θέµα την καταστροφή του περιβάλλοντος και οι δέκα απάντησαν ναι. 
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Το τρίτο ερευνητικό ερώτηµα, πως µπορούν οι άνθρωποι να ευαισθητοποιηθούν, να 

καταλάβουν ότι πράγµατι µολύνουν το περιβάλλον; Να αποκτήσουν περιβαλλοντική 

συνείδηση, να ενδιαφερθούν;  

Στο ερωτηµατολόγιο, εκτός από το ότι υπήρξαν ερωτήσεις για το αν πιστεύουν οι άνθρωποι 

ότι το περιβάλλον είναι µολυσµένο, ακολουθήθηκαν και άλλες ερωτήσεις. Εφόσον όλοι τους 

απάντησαν ναι στην ερώτηση, αν θα τους ενδιέφερε µια ταινία µε θέµα την καταστροφή του 

περιβάλλοντος, ακολούθως τους δόθηκε η ερώτηση, τι είδους ταινία θα προτιµούσαν να 

δουν. Παρά τις διάφορες επιλογές που έκαναν µεταξύ ντοκιµαντέρ, ταινία του 

κινηµατογράφου, animation, και µια επιλογή δική τους, από την ανάλυση δεδοµένων 

ολόκληρων των αποτελεσµάτων, το ντοκιµαντέρ ψηφίστηκε ως είδος ταινίας που προτιµούν. 

Οπότε µια ταινία, ένα ντοκιµαντέρ σε αυτή την περίπτωση, είναι ένα µέσο, µε το οποίο 

µπορείς να δείξεις πολλά πράγµατα, να εξηγείς το τι συµβαίνει σε ολόκληρο το κόσµο, είναι 

ένα µέσο µε εικόνες, µε κίνηση, εκπαιδευτικά και ψυχαγωγικά µεταδίδεται το µήνυµα που 

θέλεις να µεταδόσεις και εφόσον οι ερωτηθέντες απάντησαν θετικά µε το αν θα τους 

ενδιέφερε µια ταινία µε την καταστροφή του περιβάλλοντος, και επέλεξαν το ντοκιµαντέρ, 

οπότε ένα µέσο, ένα οπτικοακουστικό υλικό, µε θέµα τα προβλήµατα-µόλυνση του νερού, 

της ατµόσφαιρας, του εδάφους, της τρύπας του όζοντος, µπορεί να ευαισθητοποιήσει τους 

ανθρώπους, να τους κάνει να καταλάβουν ότι µολύνουν το περιβάλλον για την ικανοποίηση 

των αναγκών τους. 

Το τρίτο ερευνητικό ερώτηµα, µάλλον συµπίπτει, απαντήθηκε πιο συγκεκριµένα µε το 

τέταρτο ερευνητικό ερώτηµα που ακολουθεί: 

Ποιους εναλλακτικούς τρόπους θέασης και κυρίως µετάδοσης µηνυµάτων, εισηγείστε που  

θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν; 

Οι εναλλακτικοί τρόποι θέασης και κυρίως µετάδοσης µηνυµάτων που προτείνονται αν 

συνοψίσουµε όλα αυτά που αναφέρθηκαν, στοχεύουν στην ολοκλήρωση ενηµερωτικής 

ταινίας, κατάλληλης για προβολή σε διάφορα µέσα ενηµέρωσης όπως στην τηλεόραση, στο 

διαδίκτυο, µε δηµόσιες προβολές σε ανοικτούς και κλειστούς χώρους και υπό µορφή 

εκπαιδευτικού DVD στα σχολεία. 

Επίσης, εναλλακτικοί τρόποι µετάδοσης µηνυµάτων θα µπορούσαν να θεωρηθούν άλλα 

στοιχεία που αυτό το ντοκιµαντέρ έχει σε σύγκριση µε άλλα περιβαλλοντικά ντοκιµαντέρ  τα 
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οποία είναι βασισµένα σε έρευνες, είναι το χιούµορ, διάφορες απόψεις απλών ανθρώπων 

(που θα µπορούσαν οι θεατές να συµµεριστούν), τα γραφικά, τα χρώµατα, η τυπογραφία, το 

animation, η χρήση του stop motion animation για παραγωγή πλάνων κτλ. Αυτά θα 

µπορούσαν να χαρακτηριστούν εναλλακτικοί τρόποι µετάδοσης µηνυµάτων, τα οποία 

κάνουν την ταινία πιο ενδιαφέρουσα, να κάνει τους ανθρώπους να ενδιαφερθούν, µε την 

ελπίδα να αποκτήσουν περιβαλλοντική συνείδηση. 

Επίσης, αξίζει να σηµειωθεί, ότι ο Κος Κωνσταντίνος Γεωργίου, Επιθεωρητής Μέσης 

Τεχνικής και Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης, από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού, 

είδε την ταινία, έδειξε ενδιαφέρον για αυτήν και εξέφρασε την επιθυµία για µελλοντική 

προώθηση και προβολή της στα σχολεία.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

1. Ερωτηµατολόγια 

Επισυνάπτονται τα δέκα ερωτηµατολόγια που συγκεντρώθηκαν. 

  


